
Meggyőző Weöres-interpretáció 

KENYERES ZOLTÁN: TÜNDÉRSÍP 

Több, mint örömre, csöndes derűre, a jó munka fölötti tűnődésre ok, hogy immár a har-
madik könyvterjedelmű Weőres-megközelitést vehetjük kezünkbe. Hisz nincs messze az idő, 
amikor a kritikák Weöres költészetének rangját, formaművészetét elismerték ugyan, de egé-
szére gyanakvással tekintettek. A kortársak közül — Németh Lászlót leszámítva — nem is 
tudnánk hirtelenében még egy magyar írót említeni, aki iránt a figyelem a közelmúlt években 
oly nagy mértékben megnövekedett volna, mint Weöres iránt. Tamás Attila kismonográfiája 
1978-ban jelent meg, vele csaknem egyidőben készült el és látott napvilágot 1979-ben Bata 
Imre könyve, most pedig, 1983-ban az olvasó asztalára került Kenyeres Zoltán Weöres Sán-
dorról szóló munkája. Tamás Attila a költő belső világképének elemzését állítja középpontba, 
könyve magvas és alapos irodalomtörténeti-kritikai-esztétikai megközelítés. Bata Imre, aki 
éveket töltött a költő műhelyében, s az Egybegyűjtött írások megszerkesztésével, a versek sor-
rendjének meghatározásával a Weöresről kialakuló kép megformálására is hatással volt, első-
sorban a versek belső tartalmát, Weöres költészetének filozófiáját, motívumrendszerét vizs-
gálja. Weöres lírájában a mítoszteremtő költészet honi csúcsteljesítményét látja, s verseiben a 
mítoszi gondolkodásmód jelenlétét nyomozza. Bata megközelítése egy dialektikusan gondol-
kodó költő dialektikus elemzése: Weöres költészetének alapvető versképző, struktúraalkotó 
elvét a kettősségben, az ellentétező szerkesztésben, a „bináris oppozícióban" fedezi föl, s 
egész elemzését erre építi. Kenyeres Zoltán már korábban és többször jelét adta Weöres-
értésének, az életmű melletti elkötelezettségének, tanulmányköteteiben több írás foglalkozik 
Weöres költészetével. Mondhatni: Weöres minden monográfusánál korábban és bensősége-
sebben az életmű vonzásába került, már a családi fészekből magával hozta költészetének tisz-
teletét és szeretetét, valósággal Weöres lírájának igézetében nőtt föl: gyermeke annak a Ke-
nyeres Imrének, aki a negyvenes években a kitűnő irodalmi lap, a Diárium szerkesztőjeként 
Weöres számos írásának és Hamvas Béla a Medúzáról szóló, meghatározó jelentőségű kritiká-
jának helyett adott, s akihez Weöres azt a fontos levelet írta, melyet most a költő monográfu-
sa a családi hagyatékból idéz könyvében. 

A Tündérsíp három, egymástól tárgyban, módszerben és súlyban egyaránt jól elkülönülő 
részből áll. A könyv első nyolcvan lapja élet- és pályarajz, Weöres költői indulásának bemuta-
tása. A szerző itt a krónikás-biográfus szerepében áll előttünk, idézetek, dokumentumok, 
levél- és kritikarészletek tükrében ad képet Weöres első költői korszakáról. A Csöngétől Pé-
csig című fejezet olyan, mintha az Arcok és vallomások sorozatba készülő portré részlete vol-
na. Legeredetibb „hozadéka" annak a szellemi hatásnak a megmutatása, amelyet Weöresre if-
júkori olvasmányai és az antropozófia nevű filozófiai irány tanai gyakoroltak. A kötet végén 
viszont egy igen rövid, mindössze négylapos kis írást találunk, amolyan hagyományos kritikai 
híradást, recenziót a Psychéről. — Ami a Tündérsípban igazán fontos, az a könyv gerince, az 
említett két írás közé eső rész, az a tanulmány, amely körültekintő alaposságával, vizsgálati 
módszerével, utalásaival és hivatkozásaival leginkább a tudományos értekezésekre, kandidá-
tusi dolgozatokra, nagydoktori disszertációkra emlékeztet. 

Weöres távolról és felületesen egységesnek látott költészetében Kenyeres Zoltán világosan 
fölismerhető alkotói korszakokat különböztet meg. Az első nagy költészettani fordulatot az 
Elysiumban (1946) fedezi föl, és A sorsangyalok elemzésével bizonyítja. Weöres a Nyugat-
nemzedékek lírai hagyományaitól, a „szituációverstől", az élményt objektiváló és transzponá-
ló lírától különféle kísérleteken át (szürrealizmus) jutott el az önálló hang megtalálásáig, az ú j 
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kifejezési nyelv és az új poétikai formák megteremtéséig. Szakít areflexív verssel, az élmény-
költészettel, művészete az érzelmekről „szóló" líra helyett a modern nem reflexív lírai kifeje-
zés jegyében bontakozik ki. Kenyeres alaptétele: Weöres költészete a romantikus-esztéta 
szemlélet megnyilvánulása. Könyve mindenekelőtt költészettörténeti elemzés: a költőnek az 
ElysiumióX a Tűzkúág (1964) terjedő pályaszakaszát a műfaji-formai elkülönülés, az önálló 
verstípusok szerint tárgyalja, előbb a mítoszi ihletésű hosszúénekeket, majd a játékverseket, 
végül a szonetteket vizsgálja. Mindez a szerző szavaival így foglalható össze: „A kiteljesedő 
fasizmus és a háború megrázkódtatása, majd az ország nagy történelmi fordulata idején ját-
szódik le az a költői fordulata, melyet... a szürrealizmus hatása és sajátos átformálása jellem-
zett, jellegadója volt A sorsangyalok verstípusa... Szemléletét ekkor erős kettősség jellemezte: 
egyfelől a prózai vademecum cselekvést elutasító társadalmi bizalmatlansága fejeződött ki 
benne, másrészt az esztétikai gondolataiban és verseinek java részében már hangot kapott az 
eszményhirdető elköteleződés, amit két összekapcsolt szóval romantikus-esztéta szemléletnek 
neveztünk el. A hallgatás tornya-korszak ezt fejlesztette tovább. A nem reflexív lírával folyta-
tott kísérlet hangsúlya ekkor a mítoszi ihletettségű hosszúénekekre és a népköltészeti indíttatá-
sú, de önálló műfajjá alakított játékversekre került... A Tűzkút a romantikus-esztéta szemlé-
let szintéziskötete..." A kötet harmadik ciklusa, az Átváltozások csupa szonettből áll... „Úgy 
is lehet mondani, hogy az Átváltozások ciklusa a szintézis szintézise." Ismerve máshonnét Ke-
nyeres Zoltánnak Weöres újabb köteteiről, például az Ének a határtalanról (1980) című kötet-
ről írt kritikáját, melyben Weöres újabb verseit „fuvolaátiratok"-nak nevezi, s azokban ismét 
a reflexív dal előtérbe kerülését érzékeli, okkal fejezi be elemzését a Tűzkút szonettjeinek vizs-
gálatával, s azt is értjük, hogy miért nevezi az Elysiumtól a Tűzkúág terjedő pályaszakaszt 
Weöres nagy alkotói periódusának, s miért ezt az alkotói periódust veszi részletesen szemügyre. 

Kenyeres tanulmányírói magatartása a lehető legrokonszenvesebb. Hiányzik belőle min-
dennemű tudósi nagyképűség: az irodalmi művet nem tekinti puszta szövegnek, ami csak arra 
való, hogy a vizsgáló elme csillogását, okosságát bizonyítsa; ellenkezőleg: a saját pozícióját 
tekinti szolgálatnak; alapmagatartása a művészi alkotás elemzése, magyarázata, átvilágítása; 
a megértő szándék és nem a magamutogatás vezeti. Témájához tisztelettel közelít, de nem ad-
ja föl kritikai nézőpontját; egy-egy jelzővel is telibe találóan jellemez. „Mindent" tud: beha-
tóan ismeri — ez egészen természetes nála — Weöres műveit; ismeri mindazt, amit eddig We-
öresről írtak; végül birtokában van a korszerű irodalomelméleti, poétikai, verstani ismeretek-
nek. Kenyeresnek saját Weöres-képe van. Ismeri a korábbi Weöres-irodalmat, Bata Imre, 
Bori Imre, Szabolcsi Miklós, Tamás Attila és mások nézeteit, hivatkozik is rájuk, az eltérése-
ket is megérezteti, de mindenekelőtt a saját fölfogását fejti ki, a maga igazát bizonyítja; a vi-
tát kerüli, inkább állít, mint cáfol, könyve kijelentés és nem vitairat. Kiegyensúlyozott érvelő, 
véleményének kifejtésében kerüli a szélsőséges ítéleteket, a bizonytalan ötleteket. Kenyeres 
rendszeralkotó elme: tipizál, besorol, elhatárol, de a vizsgálódását átszövő párhuzamokkal, 
előre-és visszautalásokkal végig ébren tudja tartani a figyelmet, s az éles műfaji határokkal el-
különülő fejezetek között is megteremti a gondolati átjárást. 

A vizsgálat eredményességét biztosítja, hogy a szerző Weöres költészetének megértésében 
egy, ahhoz közelálló, arra alkalmas módszert, megközelítési rendszert, esztétikai szemléletet 
követ. Kenyeres a mai költészettan fogalmaival közelít Weöres költészetéhez, mintegy a hart-
manni esztétikai elmélet fogalmi rácsát illeszti Weöres költészetére. Nem biztos, hogy ugyanez 
a módszer egy más típusú költészet esetében ugyanígy segítené a megértést, itt azonban jól 
funkcionál. Kenyeres az esztétikai minőség hartmanni kategóriáit és a korszerű verstani, poé-
tikai kutatások terminológiáját használja. Weöres látszólagos gondolati ellentmondásait a fi-
lozófiai értékelmélettel oldja föl, a versek „jelentési határhelyzetét", „ellentétező mélyszerke-
zetét", a szöveget mélyen irányító „értékszerkezetet" vizsgálja. Az egymás mellé illesztett fo-
galmak csak itt, a kiemeléssel kapnak némi negatív hangsúlyt, Kenyeres szabadon, önállóan, 
bátran él a másoktól átvett fogalmakkal, s igen termékenyen alkalmazza azt a metódust, mely 
szerint a művek értékszerkezetének a vizsgálata igazít el valódi tartalmuk felől. Figyelmet ér-
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demelnek a látszólag kitérésnek ható általános fejtegetései is, például a versritmusról és a szo-
nettről, a kötet igazi nyereségét azonban a kitűnő versértelmezések, a költemények tüzetes 
szövegelemző megközelítése adja. Néhány, a legautentikusabbnak ható sikeres elemzést külön 
is ki kell emelni, például az Öregek, A sorsangyalok, a Marsyas és Apollon, az Ünnepélyes 
szónoklat, a Proteus, A barlang (vei magyarázatát. 

Kenyeres Zoltán könyve mindenekelőtt költészettörténeti vizsgálódás, vállalt feladatából 
következik, hogy elsősorban Weöres költészetének fejlődésére, milyenségére, sajátosságaira, 
kiemelkedő pályaszakasza fő műveire koncentrál. Weöres rengeteget tanult a világirodalom-
tól, Rilkétől, Mallarmétől, Pierre Reverdytől, René Chartól, T. S. Eliottól és másoktól. E líra 
világirodalmi beágyazottságának, a Weöres által is vállalt nyugati és őskeleti mintákhoz való 
viszonyának, a kortársi európai és magyar lírához való kapcsolatának elemzése, újításai ere-
detének és rokonságának föltárása további kutatómunkára vár. Azzal, hogy a szerző Weöres-
nek az Elysiumtól a Tűzkútig terjedő korszakát elemzi és nevezi e líra csúcspontjának, impli-
cite minősít is. A Weöresnél jelentkező költészeti folyamatok leírása, a deskriptív, értelmező 
módszer azonban határt szab az értékelésnek, s az a fajta vizsgálat, amely az egyes művek esz-
tétikumát, esztétikai minőségét tárná föl, halványabban érvényesül. Ha olvasunk is ilyen meg-
jegyzéseket a könyvben: „gyengébb művei közé tartozik", „ezek a kevésbé sikerült művei kö-
zé tartoznak", „szép természetleírás", „a kis dal bájos szépsége", ezek a megállapítások kifej-
tetlenül, magyarázat nélkül maradnak. Nem fellengzős jelzőket, szépelgő dicséreteket, szub-
jektív vallomásokat hiányolunk, de annak a befogadói élménynek, annak az esztétikai-minő-
ségi hatásnak a visszaadását, elemzését, megfogalmazását, amely alól egyetlen — különösen 
egy Kenyeres Zoltán típusú — érzékeny befogadó-értelmező, műelemző-kritikus sem vonhatja 
ki magát. 

Minden bizonnyal nem lenne haszon nélkül való például Weöres sajátos gondolkodási 
mechanizmusának, versszerkesztési logikájának tüzetesebb vizsgálata. Kenyeres Zoltán részle-
tesen foglalkozik Weöres játékverseivel, de főként a formára, a ritmusra összpontosít, és nem 
figyel föl arra a matematikai-geometrikus szerkesztésmódra és a játékoságra (a játékosság: az 
elfogadott szabályok közötti variációs lehetőségek kihasználása), amely versképző, versszer-
vező elemként nemcsak az úgynevezett játékversekben, hanem e költészet más tartományai-
ban is érvényesül. A matematikai-geometrikus szerkezet, a zenei műformákból (szonáta, 
szimfónia) való építkezés ugyanis Weöres egész költészetét átszövi, s nemcsak azokban a ver-
sekben tettenérhető, amelyeket Tamás Attila „zenei-iparművészeti" jellegűnek, Kenyeres Zol-
tán pedig „játékverseknek" nevez. 

Kenyeres „belülről" közelíti meg Weöres líráját: elfogadja olyannak, amilyen, és hiá-
nyaival, valamint a tőle eltérő ars poéticák jegyében születő s a költészet hasonlóképpen jelen-
tős teljesítményeivel nem foglalkozik. Kenyeres Zoltán egy fontos, talán a legfontosabb 
Weöres-pályaszakasz eddigi legavatottabb, legmeggyőzőbb értelmezését adja. Azzal az érzés-
sel tesszük le könyvét: a weöresi költészet a huszadik századi európai líra egyik legjelentéke-
nyebb eredménye. Minden monográfust meg kell érteni, aki munkája során azonosul hősével, 
és tárgyáról elismerően beszél. Ez az imperativus azonban nem zárja ki, hogy lehetségesek a 
weöresi költészettől eltérő, hasonlóan korszerű, nagy jelentőségű és magasrendű művészetet 
létrehozó lírai kifejezési módok, költői formák, esztétikák. Kenyeres Zoltán könyve egy sokáig 
háttérbe szorított írót és irodalmi irányt segít megértetni, ugyanakkor nagy hiba lenne, ha 
most valaki ezt a korábban mellőzött kifejezési formát kívánná egyeduralkodóvá tenni költé-
szetünkben. Weöres költészete és Kenyeres Zoltán könyve éppen arra hívja föl a figyelmet, 
hogy lehetségesek a weöresi ars poeticától különböző költészettanok is, anélkül, hogy elfogad-
nánk az „értékorientált mű", „az értékek dimenziójában haladó irodalomtípus" és „a szük-
ségletek által vezérelt irodalom" téves szembeállítását, minősítését, megtévesztő alternatívá-
ját. (Szépirodalmi.) 
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